

Улендеева Наталья Ивановна
канд. пед. наук, доцент
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»
г. Самара, Самарская область

ОБОСНОВАНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ СОВМЕСТНЫХ ПРОИЗВОДСТВ НА ТЕРРИТОРИИ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Аннотация: в статье изучаются преимущества организации совместных производств коммерческих структур и исправительных учреждений, которые независимо от внешних условий всегда функционируют в рамках действующего законодательства, что обеспечивает экономическую безопасность для частного бизнеса.

Ключевые слова: совместные производства, предприятия уголовно-исполнительной системы, частный бизнес, коммерческие структуры, преимущества организации производства.

Современное состояние организации совместных производств на территории исправительных учреждений диктуется несколькими направлениями эффективного взаимодействия. Так, согласно нормам регулирования исполнения наказаний в виде принудительных работ, осужденным могут быть даже заменить неотбытую часть наказания в виде лишения свободы на принудительные работы по нескольким основания для смягчения условий отбывания наказания при примерном поведении и выполнении режимных требований, а также при отбытии уже большей части наказания, что мотивирует осужденных к выполнению работ более эффективно и качественно, а коммерческому лицу создает условия набора постоянных кадров на производство [1].

Также в литературе основываются некоторые причины, которые выступают положительными сторонами при организации совместных производств коммерческих структур и исправительных учреждений:

– трудоустройство осуждённых. Работа в производстве способствует перевоспитанию, получению профессии и социальной реабилитации осуждённых, что важно для их дальнейшей адаптации после освобождения [2];

– наличие ресурсов. Исправительные учреждения располагают производственными площадями и рабочей силой. Для некоторых видов производства они могут предлагать своё сырьё, например, древесину и её отходы [3];

– выгодная цена за единицу продукции. В среднем она ниже, чем при аналогичных условиях размещения производства вне территории исправительного учреждения. Чем больше объём заказа, тем цена единицы продукции меньше [3; 4];

– отсутствие рисков. С предпринимателя снимаются все риски, связанные с проверками различных надзорных и контролирующих органов [3; 4];

– бесперебойное производство. Есть возможность привлекать осуждённых к работе вочные смены, праздники и выходные дни [3; 4];

– оформление документации. Исправительное учреждение занимается оформлением всей документации, включая отчёты в военкомат, выплату зарплаты, налогов и взносов [3; 4].

Таким образом, организация совместных производств на территории исправительных учреждений может быть взаимовыгодной для обеих сторон: для учреждений это способ трудоустройства осуждённых и решения социальных задач, а для предпринимателей – возможность развития производства и решения экономических задач.

Анализ статистических данных о результатах производственной деятельности предприятий на территории исправительных учреждений, размещенных на официальном сайте ФСИН России, показывает, что некоторые виды производств, востребованы со стороны частного бизнеса и государственные заказы, а именно:

1) швейное производство. В частности, пошив вещевого имущества для военнослужащих [5];

2 <https://phsreda.com>

-
- 2) производство строительных материалов. Например, выпуск трубопроводной запорной арматуры, изделий из чугунного литья (люков, дождеприёмников), пластиковых и алюминиевых оконных конструкций [6];
 - 3) деревообработка. В том числе производство мебели [5; 6];
 - 4) производство товаров народного потребления. Например, изготовление садовой мебели, беседок, мангалов, сувениров [7];
 - 5) производство продуктов питания. В частности, муки, круп, сосисок, полуфабрикатов, мясных, рыбных и овощных консервов, растительного масла [7];
 - 6) сельское хозяйство и переработка. Это позволяет обеспечить спецконтингент основными продуктами питания [6].

Однако для организации совместных производств для коммерческих структур возникают дополнительные расходы, связанные с требованиями, которые предъявляются к предприятиям на территории исправительных учреждений:

- необходимость к обеспечению антитеррористической защищённости, что согласно постановлению Правительства России от 11.04.2023 №586 регулируют вопросы того, что объекты уголовно-исполнительной системы должны быть оборудованы ограждениями, охранным освещением, средствами охранного видеонаблюдения, тревожной (охранной) сигнализацией и другими средствами [8];
- также следует решить организационные вопросы специальной изоляции рабочих мест, на которых будут работать осуждённые, они должны быть изолированы от остальных объектов организации [9];
- обеспечение безопасных условий труда гарантируется через обязательное соблюдение правил и норм техники безопасности и производственной санитарии в соответствии с законодательством Российской Федерации о труде [9];
- регулирование вопросов планирования производственной деятельности учитывает создание достаточного количества рабочих мест для осуждённых,

материальные и финансовые возможности, а также спрос потребителей на производимую продукцию, выполняемые работы и предоставляемые услуги [9].

Следовательно, вопросы при организации совместных производств обосновываются эффективностью факторов, позволяющих выстраивать «жесткий» режим вертикальной структуры управления, особый режим функционирования, наличие постоянного количества рабочих на предприятии, запретами на отказ осужденных от предлагаемого вида работы а также гарантиями по обеспечении безопасности и условиями обязательности трудовой деятельности осужденных.

Подводя итог нашему анализу преимуществ организации совместных производств частного бизнеса с производственными участками исправительных учреждений, следует отметить некоторые из них, наиболее востребованные среди коммерческих структур: выгодная цена за единицу продукции, отсутствие арендной платы, оформление всей документации, включая отчёты в военкомат, выплату заработной платы, налогов и взносов, бесперебойное производство, отсутствие рисков, связанных с проверками надзорных и контролирующих органов, возможность исполнения заказа в любом объёме и сформированные условия для сертификации произведенной продукции.

Список литературы

1. Неотбытый срок лишения свободы теперь можно заменить принудительными работами [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.advgazeta.ru/novosti/neotbytuy-srok-lisheniya-svobody-teper-mozhno-zamenit-prinuditelnymi-rabotami/> (дата обращения: 20.08.2025).
2. Макарова О.В. Специфика производственной деятельности в уголовно-исполнительной системе / О.В. Макарова, А.В. Милехина // Современные исследования социальных проблем. – 2013. – №4. – С. 35.
3. Особенности организации производства в учреждениях ФСИН [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://prom-siberia.ru/industry/osobennosti-organizatsii-proizvodstva-v-uchrezhdeniyah-fsin/> (дата обращения: 20.08.2025).

4 <https://phsreda.com>

4. Как начать производство в колонии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://investugra.ru/media/news/14771/> (дата обращения: 20.08.2025).

5. Корпорация неволи: у заключенных в колониях значительно прибавилось работы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://dzen.ru/a/Y9D7AVjsyW4Rj5Xr> (дата обращения: 20.08.2025).

6. Производственная деятельность: официальный сайт УФСИН России по Республике Татарстан [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://16.fsin.gov.ru/proizvodstvennaya-deyatelnost/index.php> (дата обращения: 20.08.2025).

7. Пестов В. В ведении бизнеса с исправительными учреждениями есть свои привлекательные стороны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://kuban.tpprf.ru/ru/news/435918/> (дата обращения: 20.08.2025).

8. Об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) уголовно-исполнительной системы и формы паспорта безопасности объектов (территорий) уголовно-исполнительной системы: постановление Правительства РФ от 14 ноября 2014 г. №1193 (с последними изменениями) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?doc_itself=&nd=102361861&page=1&rdk=2&link_id=0#I0 (дата обращения: 20.08.2025).

9. Об учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы РФ: Закон РФ от 21 июля 1993 года №5473-1 (с последними изменениями) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=472348> (дата обращения: 20.08.2025).